ESERCIZI N, 23 / 24 — Carta n. 5/D

Un' imbarcazions in navigazione con Pv 244° e Vp = 5.3 nodi circa si trova alle ore 13,00 nella posizione
sicura di coordinate Lat. = 42°32'00° N, Long. = 11°05'42" E, softoponia ad azione di corrente De = 220°, Ve =
2 nodi circa.

Determinare: Ry, Ve, angolo di Der, coondinate del Pz alle 14,40
Operazionl eseguite & soluzione:

Ay = 238%, Ve = 7 nodi circa, Der = §°- |, coordinate Ps = Lat. 42°25'42° M. Long. 10°52'06° E
D=M7:T=1687.6Tx60=40"=1" 40"

Il triangolo delle velocita si configurerebbe con A - C - O; traccianda il vetiore corrente generato da DeVe,
col segmento C - D e non piu con & - B,

Esercizio n

Una imbarcazione parte alle 15,30 dal punte corrispondente al fanale rosso del molo di levante di Porto
Zanto Stefang, di coordinate Lat. 42°28"2" M, Long. 11707307 E, con direzione Py D00 navigands in fal
mido per 57 minuti.

Determinare le coordinate al termine di quests arce di lempo avends navigalo a 4 nodi costanti,
Soluzione:
ETE0=0950D=VxT 4x57 =4 x 0,95 =38 mg. La barca si @ spostata solo per mendianc {in latitudi-

na} par cui il numers delle miglia percorse (Mg 3,8) comspondono esattamente alla distanza (1 mg = 17 di
mardiano) corfspondente a 37 487

¢ 42° 26 12" N A 117 07 30 E
¢ 42° 30 00" N Ao11T 0T 300 E

ESERCIZIO N. 25

Un' imbarcazionedeve saguire la Ry = 2127, sotioposta a vento di Maestrabey che e procura un angolo d
scarroccio st = 167,

Qual'é la Pv da assumeang per nmanene in rofta?
Soluzione:

Si deve convertire la Bv in Py mediante la formula Pv = Ay - (+ 561

v = 212°
gc = 16 -
By = 228° (Lo scarroceio & negativo parcha [a barca riceva il venta sul lato dritla)

auiz

Una imbarcazione immatricolata "M 00358 LI” dove & iscritta?
a) Presso il compartiments Manttimne di Livomo.

b) Presso IFiHficio Prwinc@ale della BCTC di Novara

€} Presso I'Ukicio Provinciale della MCTC di Livorno, =

Che cosa si intende per Gradiente barico?
a) E differenza del fondale marino che gradualmente aumenta aumentando la distanza dalla costa.
b) E la differenza del fondale marino che gradualmente diminuisce avvicinandoci alla costa,
¢) E il rapporto esistente fra la differenza di pressicne di due isobare e la loro distanza.
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ESERCIZIO N. 5 = Carta nautica n. 5/D

Alle ore 08.00 del gsorma tot la motobarca “Mary™ in navigazione con vento da Mezzogiomo, Scaroccio
sc=6", Ve = 2 nodi, i frova sul punto A, a migha 1.3 per Riv = 3187 della Tomre di Punta Avoltore e, deve
transitare a mg 1 a Sud dalla Torre di Punta Ciana (Punto Bj.

La declinazong magnatica in 2ona e d=1" W, la & & da ricavare dalla Tabella del fascicolo,

Determinare Py, Pb, ora di armivo su B

Da questo punto. cessata lazione del vento. la barca accosta di 34° a dritta proseguendo su guesta
rofta per un tempo di 1h & 24m con Vp=2.5 nodi. fino a gungere al punto stimato C; da qui, infine, lNmbar-
caziona accosia di 77 a sinistra portando |la velocita Vp = 3,4 nodi.

Determinare la nuova rofia Ry e la Ab.

Proseguends in rolta. in presenza di foschia, alle gre 12,03, guando s trova sul Ps di coordinate
Lat = 427 23" 307 N, Long = 10° 58’ 30" E (ed ha percorso da C altre 5,1 miglia), riceve via radio una richie-
s1a di assistenza (Pan. Pan. Pan.. } da altra piccola unith a molore, denaminata “Sonya™ | la quale trovasi
in difficolta (falla non grave). sul punto di coordinate Lat. = 42° 26'06™ M, Long, 10° 57" 307 E & che proceda
alla ridotla velocitd di nodi | su Rva199°, direfla a Gighio porto.

Valutata |a distanza non lontana - le due unita non si vedono causa faschia - | matoscafo “Mary” decide
di intervenire calcolando di poter raggiungere Munitd di avaria in mezz'ora esatta. Quale rofta di intercetta-
rione & quale velocita dovra assumers per raggiungers quesio intenio?

Operazioni eseguite & soluzione:

By = 280° - Bv = 2B0° By = 204° - Av= 2947 - Hv= 287 =
BC = G-+ ¢ L P d = 1 = d= 1"_:
Pu= 254" - Rv= 284" Rv= 287 FAm= 295° = Fm= PE8" =
F'?'r: 25;: BREAN AV S S Flii EQL; " Fli_f 23;; B

LS DS ODEVARCHS & Aa & = 3%

fm 2% % . : .

Ph= 253° mele due wifime Sperenon & hd d = T BESANID MUTae i@ Jvalon 3 prora
DistanzadaAaB mg23 T=D:W 232 =11815xB80=9" T=1 08";in B, 09,09,
Distanza da Ba C mg 3,5 T=D:W A525=14=124
Distanza da Ca D mg 5.1 T=Cnv 51:34=15=130

Segnata sulla cara la posizione della barca Sonya - punto E di coordinate Lat = 42° 26 06° M. Long =
10°57'30° E - @ poiché questa procede con Vip = 1 nodo su Fiv=198°, i calcola it punto in cui la stessa unita
VEITE & Irovarst dopo mezz'ora. punto che verra a risultare a mezzo miglic circa pil a Sud, sul punis F.

E per raggiungere guesio punto (distante mg, 2.3) la Mary dovra accostare per Ry = 334° e assumers
Vi = nodi 4.6, dingends direttamente a vista nell'ultimo fratto ove s & avulo notevole diminuzione di
faschia.

DdaDaF=23 Va=46 T=DV 2348=05 05x6=30" 12:03:30° =12-33
In queste problerna abblama: trovalo un punto mediante rlevamento & distanza, determinato una posi-
zione [conoscendone e coordinale) caleolalo una rotta di intercettazione e relativg tempo di PEreoMenza.
QuIZ

Quali di queste citta italiane Napoli e Trieste é quella pid orientale?
a) Trieste
b) Mapali *

La patante nautica viens sospesa per ..

a) Carenza funzionale delle dotazioni di bordo. riscontrate dagli orgami di Vigilanza,
b} Assunzione di Comando senza labilitazione.

¢) Comando in stato di ubriachezza. «
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ESERCIZIO M. 9 — Carta n. 5/D

Determinare il punto nave con dué Rilevamenti polarn (Rip) successivi di uno slesso oggetto costier, nel-
listante in cui il secondo Rip diventa doppso del primo.

In assenza di vento @ corrente, un'imbarcazione in navigazione nefla zona a SW dellisola Jd'Elba, con By
= 104" e Velocita propria Vp = & nodi, decide di determinare il Punta nave Pn con due Rip successivi del
punts costiers Punta Fetovaia, che trovasi a sinistra a proravia, || prime Blp = 25° avviena alla 09,35, il secon-
do Rlp = 50° alle 10.00",

Operazioni eseguite:

== gl trasformanc i due Rlp in Riv mediante la nota formula Riv = Py + Rlp sttenendo rispettivamente
Rlv = 79° @ Alv = 54° @ i racciano sulla carta annofandovi 'ora;

— & caleola il cammino percorse nellintervalio di tempo (25 manuti} ira un Bip e Faltro:
10.00 = 09,35 = 25 minuti = 0.41 decimi di ora (25 : 60 = 0.41) applicando la formula D = V x T per cui
B x 0.41 = miglia 3,3 (lo stesso risultato si ha con la fermula D =V x 17 : B0);

— con aperura di compasso (sempre scala di latitudine) di primi 3.3, pari a miglia 3,3, si centra loggetto riie-
vatd ponendo quindi Faltra punta lungo la linea del secondo rilevamento, intercettando in tal modo il Punto
nave Pn alle 10:00

Coma si vada, il Pn risulta spostato di circa 1/4 di migho rispetio alla rotta preventivamente tracciata {men-
tre |a traccia della rofta effettivamenta seguita non potra che essere quella, di pari direzione, uguale alla
distanza D = 3,3 miglia fra i due Rip).

Analogamente, pure in assenza di venlo @ di comente, si procede par risalvere il 2¥ asercizio in cui i rileva-
menti polar sono misurati a dritta della nave che navigando con Rv = Pv = 39°, effettua alle 10:00 il primo Rip
= 32" adr. e alle 10:20 0l 2* Rip = 647 sempre a dritta dalla nave.

Operazioni eseguite ¢ soluziong:

1% Ezercizio 2% Ezercizia
Py =104" = Pv =104" - Py = 39° & Pv = 39° &
Rip = 25° asin. Rip = 50° asin. Al = 32° adr Aip = B4° adr
Riv = 78° Riv = 547 Alv = T1° Ak = 103°
1% Rhe are 0935, 27 B ore 10,00 17 Riv re 10000, 27 Riv cre 10.20
Imtervalle di tempo 257 che si trasformana in Intervaklo o tempo 207 che 5 trasformano in
decimi di ora : 25 60 = 0,418 decimi di ora ; 20 60 = 0.333
Vp=nodiBx0416=0=mg 3.3 Vp=nodi 75x0333=D=mz 249 =mg2 5
{D=VxT) oppure (D =V x T) appure
Vp=nodi8x25=200:80=D=mg33 Vp =nodi 7.5 x 20 = 1500 : 80 = mg 2,5.
(D=Vxt 80 DaVxt :60)

aumz

Su di una carta sinottica del tempo, che differernza ¢'é tra “SACCATURA” & "PROMONTORIO™?
&) La saccalura & una insenatura, il promoniono & un tratto di costa sporgente.

b} Il premontens @ wun'area anticiclonica tendente ad incunears in zona depresssonana (B, la saccatu-
ra & una zona di bassa pressiong tendente ad “insaccarsi™ in area anficiclonica (A).

) |l promanroric & una zona tendente a "V, la saccatura & una zona somighante ad una sacca.

Che differenza c'é tra una bussola “IN PIANO” ed una “PARETE"?

a) La bussola in piano & sisternata davanti al timone, quella a parete nella cabina del capitanc.
b) La bussola in piano, a letiura onzzontale, ha una linea di fede rivolla verso prua. la bussola a parete
(@ lattura imeartita) ha la linea di fede rivolta verso poppa. #

¢} Nessuna, ambedue indicano la direzione del Nord bussala.

Problermni araloghi possona essere eseguit con Rip successhe @ 30° @ 60°, 22° @ 30" @ 457 eoe.
17
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ESERCIZIO N. 11 - Carta nautica n. 5/D -!

Determinare la Rotia vera Ry, la Velocita effettiva Ve e Fangolo di derva der di un'imbarcazione che navi-
ga sotla linfluenza i comenta, essendo nati | dati: Prora vara Py, Velocita propria Vp, Direzione cormente D,
Velocita corrente Ve,

Lina nave che si frova alle 08.00 in posiziona & di coord, Lal. 42° 38" 368" N, Long. 10° 57" 18" E, procede
con Pv = 1457 e Vp = 4.5 nodi in zona di comrente nola: Do = 110°, Ve = 1,5 nodl,

Sivuole conoscere |a Ry seguita, ka Ve, la der, @ il Ps dopo un certo tempo di navigazions,
Soluzione:

— 5Sisegna sulla carta il punta A, le cui coordinate rsultanc essere: Lal.= 42° 38° 36" M, Long.= 10° 57 18" E;

— da tale punto A i fraccia la direziorne & Prora vara Pv 145° @ su 1ale linea si delimita con il compasso un
sagmento A-B di lunghezza pari a mg 4,5 uguale alla Velocita propria Vp = 4.5 nodi del natante:

— da A& si lracdiand la direzicne & la velocita corrante, Dc = 110°. Ve = 1.5 a mezzo del vettore AC;

— 5l traccla quindi un segmento B-D uguale ¢ parallele alta linka A-C ed un segrments C-D uguale 8 paralielo
alla linea rappresentanta di direzione di Prora vera Pv = 145° della barca, ottenendo cosi in complesso, un
parallelogramma (parallelogramma delle Torze, o delle correnti).

In presenza anche di vento, una volfa apprezzale Nangole di scarroccio si applica la formula; Py (ricavata
dal parallelogramma) = (=8¢) = nuova Py = (=d) = Pm = (25) = Pb;

— dal punio A, infing, $ iraccia un segmento A-D = vettore diagonale risultante degli aln due vettor A-B e A-C =
che rappresentera (in direzicne) la linea di Rofta vera Rv = 1367 e, in lunghezza (mg 5.8). la Velocra
affattiva Ve = 5.8 nodi (Ve superiore di nodi 1,3, rispatto alla Velocita propria di nodi 4,5);

— Tlangolo di deriva der, che, come sempre, misura la diferenza tra Prora @ Fota, viene a risultare di 9° (Pv
= 145" — Ry = 138 = der = §° a sinisira) negativi in gquanto la corrente, produce derniva A sinisira,

— D & il Punio stimats Ps alle 09.00, E & il Punio stimalo Ps alle ore 09012, dopo aver parcarso miglia 1.2
{12m: 60 = 02; 02 x 5.8 = 1,16 arrotondate a mg 1,2)

ESERCIZIO N. 11 bis - Carta nautican. 5/D [ i

In assenza di venlo & corrente, wuna imbarcaziene parte alle 08:00 dal poricciolo di Castiglion della
Pescaia con Ry = Pv = 147° & Vp = 4 nodi.

La declinaziorse in zona si suppone essere d = 3° W, la deviazione & da ncavare dalla labella di questo
fascicolo,

Ceterminare la rotta bussola Rb = Fb

Albe 09:040 la barca effattua un Punbo nave casberd Pn madiants un Rilevamento e una profondita (batime-
trica); il Rilevamentio magnetico, del punto cospicun prescello (Serb, presso Marina di Grosseto) eseguite con
bussola ponatile @ Rlm = 777, lo scandaglio da nel contempo una profondita di m_459.

Determinare il Punio nave & confrollare se in tale islante la stessa imbarcazions s trovi & mens in rotta

Operazioni eseguite ¢ soluzione:
1) Si converta la Av in Rb, applicands la deviarionsa ricavata in tabella sul valore Rm = 150°

2} Si corregge il Bim in Riv, applicands la d = 37 W locale
3) Si traceia la linea di Bl = 747 sulla guale si fissa il punto comispondente al fondale dim = 49

Rv =147 = Rim= 77" +
d = ¥F - d = ¥ =
Rm = 1507 Alv = 747

F = 1° %

Rbh = 149%°

La traccia del Rlv = 74° che incrocia il fondale di metri 49 segnati dall'ecoscandaglio stabilisce il Pr indi-
cando altresi che alle 09:00 l'imbarcazione si frovava pressoché in rofta.
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ESERCIZIO N. 12 — Carta n. 5/D

In assenza di vento, il giomo 04/11/2000, alle ore 10.00 MNmbarcazione “Jefira™ che si trova in posizione
Lat, = 40° 207 00" M, Long. 117 06" 307 E, precede con Pv = 334" a Vp 6 nadi.

La declinazione in zona & indicata per Fanng 1994: 0° 37 E e aumenta annualmente di 3’ circa; la devia-
zione & da ricavare dalla Tabella di questo fascicolo.

Alle 11:00 il Capitano determina il punto nave stimato Ps ed il punto nave Pn rilevando simultaneamente
la T.re presso Punta del Bove per Rib = 119° e la T.re del Faro di Punia Lividonia per Rlb = 74°.

Fissati Pa e Pn (non coincidenti cassa correnta ignala alla partenza) delarminare D & Ve,

Dal Pn oftenuto, i| Capilans decide di acoostare per By = 537 & Vp = 6.5 nodi per portarsi al traverso del
faro di Pla Lividonia: indicare Pv, Pb, Ve, ora di arrivo al fraverso stabilito.

Da qui, cessata I'azione della corrente Nimbarcazions acoosta con Vip = 5 nedi per portarsi a mezza miglho
par Alv = 221° del fanale rosso di Pio S.Stelano (dare FETA), posizione preliminare per proseguire a visia
werso 'ingresso in poro.

Operazioni eseguite & soluzione;
Py = 334* - Rb= 118 + Rb= 44+ Pr= B1" - By = 126°- RBlv = 2217 -
d = 1+ & = oF & = o° d = 1"+ d = 1"+ d = 1° +
Pm= 33" - Rim= 119 + Rim= ™'+ Pm= 80" - Bm= 125" - Rim= 220" -
§ = o d = 1*+ d = 1%+ & = o° h = 1°+« & = 1 +
Pbh = 33¥F Bl = 120° Ay = Fi=Ji Pb = &O° Rb = 124° Rl = 219°

Tratto di rofta dal Pn delle 11.00 al traversa del Faro di P Lividonia: D = 3.5 my.
Bv=53"Pv=6B1" Pb=80% Vp=65 Yem61:35 61 =057 05" x60 =34 m ETA al Traversa di
Funta Lividonia, 11:34,

Dal detto traverso, al punta site a mezzo migho per Biv = 221° del fanale rosso di P, 3. Stefano; D = 2.3 mg,
Fv=126°, Am = 125", &= 1"+, Rb = 124°, Vp =S nodi; 2,3:5 =046 0,46 x 80 = 27", ETA sul punta 12:01.

QSSERVAZIONE: | Traverso del faro di P. Lividonia si calcoda sulla Pv {asse longitudinale della barca) stando
ovviamente sulla Ry = 53 lstants in cul 8 giunge sulla posizione a mezzo mighs per Riv = 2217 del fanale
rossoe di Fto 5.5efano & quello con cui si rleva il punto per Rl = 21587 1a & = 1°+ delle due ultime operazioni
& diversa dalla prima perché relativa alla nuova dire2ions i proea dedl'uttsma trafta di rofia,

Quiz

A quali visite sono soggete le imbarcazioni da diporto?
a) Iniziale. Perodica, Occasionale, =

b Imaziale, anneale, occasionale.

c) Iniziale, intermedie, cccasionale.

Quando viene revocata la patente nautica?
a) Se l'assicurazions & scaduta,

marali previst dal medasima decreto, »
¢) Dope 20 anni dal rilascio,

In tema di dotazioni di sicurezza a bordo, é d'obbligo I'ancora con relativo cavo efo catena,
nonché la gaffa (o mezzo marinaro) e | parabordi?

a) Mo, perché il Regolamenio di Sicurezza non §i prevede.

b) Si, perché il Regolamento di Sicurezza nellalencare mezzi @ accesson oboligaton. stabilisce altresi
che Nelenco rguarda ke dotazion minime da tenere a bordo =

a



ESERCIZIO N. 15 — Carta nautica n® 5/D.

La Declinazione di zona & d = 8° W, & & da ricavare dalla Tabella.

Alle 20:00 di oggi un'imbarcazione si trova in navigazione con Vp = 2.5 nodi nel punto: Torme Punta Clana,
Riv =92°, Torre del Bove Riv 2B,

Dare le coordinate del punto. (Lat. = 42° 21' 48" N, Long. = 11° 03 48" E)

Da questo punto la nave deve proseguire in rotta fino a passare a mg 2.5 al Traverso del faro di Punta
Lividonia (con aperura di compasso di 2.5 primi sulla scala di latibedine si traccia |a rofta tangenzands 'arce di cir-
conferenza del compasso, quind si traccia il traverso del faro con la squadretta perpendicolare alla linea o rofta),

1) Determinare la Rv, la Rm e la Rb (=Pb), distanza D percorsa al momenic del traverso (mg 4,6). ora di arri-
wo al punts medesimo.

Operazioni eseguite:
Rv =353° - (RAm=361"=001" = 361° - 002" = Rb 359%)
d = 8- D=mgdt T=D:V 46 25=T84 (084 x B0 =50"4) = 1" 5074 (0.4 x B0 = 24"
Fm =001° = opouna
& = P+ . .
5 -p A6X60 _ 276 _ o d4=1 84 i {primi in one, dividere
Ab =354 T = 55 = 25 =11 d=184; 84 x 60 = 80" = 1" 50" par 60; decimi di ore
20.00 ora partenza dal Fn iﬂ;]f}mnﬂlpﬂmam x BO

17507 tempo di percorrenza fino al L di Punta Lividonia
21.50 ora di arrivo al raverso, del fare di P. Lividonia

2) Da tale punto — in tutta l'area verso N vige una corrente D¢ = 344° e Vi = nodl 2 - lmbarcazione intende
fare rotta per Talamone, ¢on Vp = 5 nodi.

3} Determinare: Distanza da percorrere, Rv, Py, Pb, Ve, angolo di der, ETA (ora di arivo) a Talamone (23,03)

Operazioni eseguite @ soluzione:

Zw fmg: - D=mg76, Rv=230°, Vp = 5 nodi, Vie = 6,2n, Pv 46°, Pb = 54°, der 16° a sn {-),

MT mg76:62=122(22x60=13")=1"13 111-1'1592 ora del Ps al traverso di P. Lividonia !

Pb =54 2303 ETA a Talamone
Esercizio supplettivo:

Determinare le caratteristiche del faro di Punta Lividonia consultando "Elenco Far™ (n® progr. 2144) non-
ché la annessa tavola delle distanze di avvistamento (pag. 2) al fine di determinare la portata geografica e
supponendo M'occhio dell'osservatone a m. 4 sul livello del mare (portata geografica myg 17.8).

Sul libro dei fari leggiamo Fl W 5 m 47, mgis mi12 1 4=1lampobianco in 5, allerza
luce sul l.m. m 47, portata nominale mg 15 attezza della torre m 12, durata lampo 1°, ecl. 4, pericdo 5* visibile i
da 035° a 228" (settore 193°); IRA vuol dire Impianto Riserva Automatizzato con portata di mg 9. {

QuIiz

Quando le patenti nautiche sono soggette a convalida ogni 5 anni?
a) Quando i titolari hanno superato | 60 anni di et =

b} Quandg | titglan hanne superato i 55 anni di eta.

¢) Quando i titolari hanno superato | 50 anmi di ata.

Come si definisce un “natante” da diporto?
a) Si definisce natante da diporto una unith avente lunghezza fuod tutto non superiore a 7,50 mL se a
motore o 8 10 mt. 5e a vela, anche se con motore ausilians, =

b) 5i definisce natante da diporto una unith avente lunghezza fuori tutto superiore & 5 mt, s& a malore
o & 5.50 mi. e a vela con motore ausiliario,

¢) Si definisce un natante da diporto una unita avente una stazza lorda inferiore a 3 Tonnellate.



ESERCIZIN.18/20— Carta n. 5D

Un' imbarcazione parte alle 10.00 da Giglio Porio, con Vip = 5 nodi circa, & con destinazione il porticciolo
di Cala Galara. Si & deciso dl spezzare il percorso facendo dapprima rotia sul punto B a mg 1.5 par Al =
000 della Torre di Punta Ciana, per poi accostare fing a passare sul punto C a miglia 2.4 per Rl = 270° della
Tosre di Punia Avolione; da qui, dirigéndo direttamente per Cala Gabera.

Sul primo tratto di rotha vige corments Dc=118 Ve=s2 nodi: ta declinazione in zona & sampre 1° E, la
daviarions mawmnaﬂaTahaﬂaﬁmm;cMﬂrmﬂtaammﬁﬂ“w.

Daterminare: distanza da parcormans su questa prima tratta di rotta, angelo di Der. Pv. V. Ph. Ve ETAsu B
Operazioni eseguite @ soluzione:

D = 10,5 mg. Der = T+, Py=01 Pb=91"Vp=458 Ve=68nT=0V 10568=154=13 ETAsuB 1132

py = 91°
g = 1+
Pm = [=To
I S
Pb = gi®

Dal purto B, cessala razione della comente, [ymbarcazione AcCos1a per il punto © site a Mg 24 pef Rlv =
270" della torre di Pita Avaltore, con Vp = 4.8 modh @ da qui diretlamente per il porticciole di Cala Galera,

Daterminare la Ry per il punto .. Ab, distanza e tempo di pafcormgnza su questo tratto, ETA su C, l'angole
di prora Pv sul trafto finale, che si percormé con vento di tramontana, S5¢ = 5° variazione di velocita 1 nesdo.
Ve, ETAin vicinanza del porticciolo

Operazioni gseguite e soluzione:

DaBaC, Rv=85", Rb=64*, D= 4 miglia c'ca, Tempo di percorrenza daBaC o4 mgd: Vo 48 =083%83
xe=4911 a2 4 48" = 1221 ETAsuC=1221

Da C al punto vicino Cala Galera, D = 2mg. Rv = 331, Py = 336°, Ve = 3.8 nodi (venlo di Tramontana. Ve
mena 1), ETA N prossimita di Cala Galera 12.52

Av = &5° Ry = 3317 - D=E:3.E=ﬂ.52:u.52xﬁﬂ=31' suB 1132 +
d = 1 + B&_= BE . R 497 &
Am = 64 - Pv= A" - uC 1221 +
5 = 0" Sulfulimotratiod R
An = B4 retla ETA su Gala Galera 1252
aurz
| Questo segnale indica 1} Nave che naviga a vela e a maotore
' 2) Rimarchiatone con pienarchio di lunghezza
gupariore a 200 mi.
‘, 3) Peschereccio in pasta®
Da che cosa sONo provocati gli “Error” dilla
bussola magnetica? 1) Dalla dechnazioné miagnetica
2) Dalla deviazione magnatica
3) Da entrambe *
Che cosa & un “Luogd di posizione”? 1) E il punto d uhicazione di un punic costien
CoSpIcUD
2) E la posizione diun sggetio sulia cana
3) E l'ingieme dei puntl defla Terra che godono
di una stessa proprieta geomaetria * |
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ESERCIZIO N. 21 — Carta n. 5/D

Una imbarcazione parte alle 15.00 dalla Torre di Cala Grande con Vp = 4 nodi fino a passare sul punio B
a righa 2 per RAilv = 139° del Faro di Punta Fenaio,

Poiché in zona si sa esistere una comente - ignota alla panenza - il Capitano decide alle ore 16,15 di
determinare | dali della corrente medesima mediante il confronto di dye punto nave - Ps @ Pn - presi contem-
poraneamente (ulilizzando per il Pn il GPS). Il Ps comsponde al pumolt’;i coordinate Lat. = 42°25'30° N (misu-
raré dal parallelo pid a nord), Long. = 10°58'00" E; Il Pn corrisponde al punto di coordinate Lat. = 42°24'36° N,
Long. = 10757307 E, pertanto, congiungendo i due punti Ps - Pn siha Do = 231° e Vo = 1,1 nodi,

Da tale punio il Capitano deve fare rotta per la previsia destinazione a mg 2 per Rilv 138° del Faro di
Punta Fenaio.

Determinare gli elamenti della corrente & le nuave Rv & Pv, Ve (assumendo Vp = 3.8 nodi) ETA sul punto
B presiabilito.

Operazioni eseguite e soluzione;

Ry =271, Pv =282 Ve = 4,7 nodi, ETASU B = 17:15

Tempo di percomenza dalla partenza ore 15:00, all'istante del PsPn = 115" = 1.25

Calcolo Ve: D= 1.4 17157 (Tempo dalla partenza al Ps'Pn) =14 :1,25= 17,1 = Vo nodi 1.1
oppure, V=Dx 80 . =89:75=1.1

Datl cormente De = 231° Ve = 1,1 nodi

ESERCIZIO N. 22

Stiamo facando rotta vera Rv = 220° quando rileviamo una nave A per SE e una nave B per Sud.
La nave A su gquale Rilevaments vero Riv si trova?

La nave B sta sulla nostra sinistra o sulla nostra dhtta?

Soluziona:

La nave A si trova sul Aty = 135°
La nave B si trova sulla nostra dritta.

QUIZ

| decumenti relativi ad una unith da diporio possono essere tenuti a bordo in fotocopla?
a) 3i, purché autenticati,

b} Mo, sampre in originale.

c) Si, se autenticati, Bmitataments alka navigazione tra porti italiani.

Cosa comporta la modifica delle caratteristiche principali dello scafo e dell’apparate motore di
una unita da diportoe?

a) Lannociaziona sulla licenza di navigazione dellunith.

b) La cancellazione dai Registri di iscrizione e la reinscrizione,
c) |l innovo della Licenza di navigazione dedl'unita.

Che cosa si intende per “Riserva di gallegglabilita"?

a) E costituita dall'insiema dei mezzi di salvataggio di borda.

b) E costituita, col suo volume, dalla parte emersa dello scalo, »
e) E costituita dalla parte immersa daflo scafo.



ESERCIZIn®1- 2-3 — Cartan. 5/D

Alle 0B.00, in assenza di vento e corrente, una imbarcazione parte dal faro di Talamone per lisolotio di
Formica Piccola con Vp = 5.5 nodi. La declinazione in 2ona & (supponiame) d = 17 E clca, la deviazione & da
ricavare dalla Tabella di deviazione In seconda di copertina.

Determinare: Ry, Ab, Distanza, Tempo di percorrenza, Punto stimato alle 08.45 e relative coordinate. ETA
{Estimated Time of Arrival) ovvero ora di amvo a destinazione.

Dperazioni eseguite & soluzione;

Rv=274". Rb=271".D=mg 10,6, Tempo T = D:V  10,6:5,5 = 1,92; 0,82 x 60 = 55 = 1"55", oppure

(F= -'5':,‘5” . f’f = 115" = 155" ), P's alle 08.45: Lat = 42°3318° N Long. = 11°02'16" E. ETA
08.00 +1°55" = 09.55
45" B0 =075 075x55=mg4.2 Ay = 274° - Orapartenza = O08.00 +
d = 1 & Tempe percor. = 155"
Am = 2iF - ETA = 09,55
i = 2° o+
RbE = 271"
ESERCIZIO n°2

Alle 11.30 il capitano decide di fare ritorno a Talamone, mantenendo Vp = 5.5 nodi, ma intanto si @
“messo” venlo di Maestrale che in navigazione provoca allimbarcazione uno scarroccio Sc = 87 @ una vana-
Zione di velecita di 1 nodo (in aumento, essendo il vento favorevale, quindi Ve = 6.5 nddi).

Determinare: Rv, Pv. Pb, Vi, ETA a Talamone

Operazioni esaguite e soluzione:

Av = 94° - D=mg 10,665 =1.63 = 138"

8 = 6" 4+ Cra Parenza OF = 11,30, Tempo percorrenza T = 17387

Pv = B8 - ETA ore 13.08

d = 1 =+ {lo scarrocio Sc & di segno + in quanto il vento di Maestrale
Pm = &7 - proveca spostamentd lalerale delle scafo a dritta rispetio al
b= . senso di rotta)

Pb = 88

ESERCIZlo n*3 = aggiornamento della declinazione (carte nautiche meno recenti)”

Dalla carta nautica s legge che la Decl. magnetica per il 1984 & Dacl. = 2° 30' W, diminuisce annualmente
di 5,
Determinare la Decl. d per 'anno 2001,

Svolgimeanto:

17} Variazione annua per numere annd; 5'x7 anni = 35'
29 d = 1994, 2° 30" W —35" = I° 55" W. Owvero: anno 2001, d = 1" 55'W

* per laggiomamants su care recenti vedasi in terza di copertina

In questi primi 1re esercizi abbiamo: aggiomato la declinazione, ncavalo la deviazione, traccialo rotte poi
comnwvertite @ in assenza @ in presenza di scarmoccio, determinato un Punio Mave stimabo @ sue coondinate,

Con l'occasione ricordiamo che =d + =5 = V (Variazione), il cul valore, & nel primo esercizio, V=_3"+, nel
secondo esercizio v =07



